

En la Isla al mes . . . 2.00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3.00
Extranjero al año . . . 50.00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampla de la Abadía,
número 16, teléfonos 20 y 24.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

AÑO XXVIII.

Mahón, martes 21 de diciembre de 1920

Núm. 14-305.

PICTORIAL REVIEW
IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
Publicación mensual; con los últimos modelos de sombreros y vestidos
Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
Hogar — Muñequerías
Bellas Páginas de Moda a todo color
Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Nuestra acción en Marruecos

Detalles de la ocupación del monte Mauro

Al amanecer, una columna del regimiento de Melilla, mandada por el coronel Araújo, se dirigió directamente desde Ishafen al célebre zoco Bu Erman, situado en las estribaciones del monte Mauro.

A la vanguardia iban fuerzas de regulares indígenas.

El general Silvestre, con su ayudante, conde de Casa Davallillo, y el Cuartel general, se adelantó a dichas columnas, y salieron a recibirle centenares de cabaleros del monte Mauro.

Los moros saludaban al general y le decían: «¡No queremos más guerra!»

El general Silvestre, seguido de su Cuartel general, subió a las cumbres más altas del referido monte.

La ascensión resultó dificultísima, pues de perder pié cualquier caballo, hubiera rodado el jinete por enormes precipicios.

En medio de la mayor emoción se izó una gran bandera española en la cumbre del monte, que fué saludada con salvos de artillería y a los vivas de España, el Rey, el Ejército y el general Fernández Silvestre.

Una escuadrilla de aeroplanos de Zeppelin volaba en el mismo momento a pequeña altura.

En la misma cumbre almorzó el general Silvestre y obsequió a todos con dulces y «champagne». Reunió a un soldado de cada Arma, a los que obsequió igual que a los oficiales. Manifestó que su mayor orgullo consistía en haber llegado hasta allí aborvando sangre de soldados.

Un capitán y un teniente de Artillería, con personal del Parque Móvil, subieron a otro monte inmediato, donde estaba emplazado el cañonero que fué cogido por los moros del antiguo cañonero «Concha» y con el que repetidas veces nos habían hostilizado.

Los moros hicieron entrega del cañón, desenterrando el cierre, que guardaban cuidadosamente para evitar traiciones.

También entregaron cuarenta proyectiles de dicho cañón, que de un modo rudimentario fabricaba, según parece, un herrero de Bu Ermana.

En el monte Mauro se ocuparon asimismo otras dos posiciones.

Al regresar el general Fernández Silvestre, los moros le han dispensado una cariñosa despedida.

A las cinco de la tarde regresó a Melilla el comandante general, a quien le esperaba un enorme gentío. Recibió un gran número de felicitaciones por el éxito que representaba, en un plazo de ocho días y con un solo combate, haberse apoderado de estas nuevas posi-

ciones y haber pacificado todo lo que puede llamarse territorio de Melilla.

Al divulgarse la noticia de que regresaba el general Fernández Silvestre, la Comandancia general se vio inundada por numerosa muchedumbre, que acudía a recibir al caudillo.

Por la tarde recibió gran número de Comisiones, entre ellas no pocas de obreros, a los que les dijo que el éxito se debe al Ejército, incansable y heroico, añadiendo que él era general del pueblo, en el que se inspiraba y con el que estaría siempre. Terminó con vivas a España, al Rey y al Ejército, que fueron contestados con entusiasmo.

El cañoncito ocupado a los moros lo entregaron éstos como regalo al Rey de España, al cual le será enviado.

Como detalle curioso merece citarse el hecho de que, en el momento en que se izaba la bandera española en el monte Mauro, se presentó ante el general Fernández Silvestre un prestigioso jefe de Basí Said diciéndole que no había acudido antes a cumplimentarle por haber tenido que asistir al entierro de un hermano suyo, fallecido a consecuencia de las heridas sufridas durante el combate del día 12 último.

Parece ser que las nuevas posiciones, que están a unos 800 metros de la costa, serán abastecidas por mar.

REMITIDO

Federación Obrera de Menorca.—Comité.

Mahón 18 de Diciembre de 1920.

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Localidad.

Muy señor mío y de mi consideración:

Le ruego dé publicidad en el diario de su acertada dirección a las rectificaciones que luego seguirán que en cumplimiento de lo que estimo un deber de conciencia opongo por ser la verdad a las afirmaciones contenidas en un escrito que hace días publicó «La Última Hora» de Palma, que reprodujeron EL BIEN PÚBLICO íntegramente y «La Voz de Menorca» en parte; información titulada «Los deportados a Mahón» y que los aludidos no pueden rectificar porque se encuentran en circunstancias especiales e incommunicadas, pero esto no ha de impedir que respaldada públicamente la verdad.

Por sí, como espero, atiende usted mi súplica, le anticipo las más expresivas gracias.

Me reitero su atento s. s.

q. e. s. m.

Lucas Pons Castell.

Descartado porque no hace al caso el primer párrafo de la información a que se refiere la carta precedente, recífilo los otros cuatro con las verdades siguientes:

1.º Es falso que los detenidos en el «Giralda» fueron trasladados sueltos a la Mola. Se les condujo AMARRADOS en cuerdas con lo que se faltó a lo prescrito respecto a la conducción de presos por mar.

2.º Es también inexacta la afirmación de que los extrajeros en la Mola no están incommunicados. No se les permite comunicarse más que por escrito en determinadas condiciones y bajo ciertas reservas. Algunas compañías de los presos que vinieron a Mahón no han podido verlos. El Ayuntamiento de esta Ciudad no ha podido cumplimentar su acuerdo de visitar al concejal de Barcelona don Luis Comany, quien tampoco ha podido recibir la visita de personas de su familia venidas a Mahón expresamente para verlo. «La Voz de Menorca» ha publicado el relato de las gestiones realizadas infructuosamente para relacionarse con los secuestrados en el pasaje de la Mola. Estos no salen del local en que están alojados.

3.º Han sido interceptados los telegramas que el repetido concejal señor Comany dirigió a la prensa de Madrid y a significados políticos; telegramas que hacían referencia a su incommunicación y a su calidad de candidato para diputado a Cortes.

4.º El señor don Juan J. Vidal, Gerente del Crédito Mercantil, no Banco como erróneamente se le llama, ha desmentido públicamente la burda patraña de que en aquella Sociedad se depositara cantidad alguna a disposición de Salvador Seguí, «Noy del sucre».

Todas estas patrañas se propagan con la piadosa intención de perjudicar a dignos y honrados obreros que no han cometido delito alguno, según manifestó públicamente el señor Gobernador civil de Barcelona.

Contra tan viles especies deben protestar todas las personas de nobles sentimientos sean cuales fueran sus ideas.

Como desde luego puede afirmarse que el régimen de sucesos, aislamiento e incommunicación a que están sometidos los deportados en la Mola viene impuesto desde el Poder central, las precedentes censuras y quejas no pueden en modo alguno alcanzar a la digna primera Autoridad militar de Menorca cerca de la cual encontré siempre ostensibles pruebas de bondad, atención y cortesía.

Lucas Pons Castell

La baja de los artículos en Francia

Según «L'Echo de Paris», la baja de las materias primas persiste y esto parece que tiende a acentuarse en determinados productos.

En El Havre el precio del algodón no pasa de 50 francos los 50 kilos y hace algunos días había descendido a 280.

En Abril último costaban los 50 kilos 990 francos; así, pues, la baja es de cerca 700 francos.

Estas comparaciones son por sí solas tan elocuentes que sobrepujan a todos los comentarios.

La misma observación puede hacerse respecto de la lana. Esta se cotizaba a 890 francos, habiendo costado no hace mucho tiempo 1 660 francos.

El acero, el cobre y otros metales; el caucho, la tapioca, las pastas alimenticias y otros muchos artículos se mantienen constantemente en baja.

Los nuevos precios apreciados por los bajistas, como gabanos a 110 francos, botas a 29 90 francos, etc., acusan asombro, y sin embargo, son absolutamente auténticos.

Entre los productos alimenticios ha llamado la atención la baja del cacao, que ha llegado en algunas semanas a bajar a 200 francos los 100 kilos.

También las legumbres frescas han bajado considerablemente de precio en poco tiempo.

Puede demostrarse—termina diciendo «L'Echo de Paris»—que la importancia de la generalización de este movimiento de baja en todos los precios, no es una cosa pueril.

Variedades

El contrabando de cigarrillos

En Colonia, el contrabando de cigarrillos ha alcanzado tales proporciones, que no sólo hace perder al Estado millones de impuestos, sino que amenaza de muerte la existencia de la industria indígena de cigarrillos.

En un sólo día han sido detenidas cuarenta personas que se ocupaban en entrar contrabando y hay muchos otros expresamente de la mercadería confiscada.

Dos extranjeros han sido condenados en esta ciudad a cuatro y a seis meses de prisión y a la multa de 300.000 marcos por contrabando de cigarrillos.

Centro competidor de Chicago

En estos momentos háblase en Londres de los resultados de la reciente exploración a las regiones casi hasta ahora desconocidas del Este africano, por M. Roscos, a quien algunos llaman el nuevo David Livingstone.

La más importante de las declaraciones del explorador se refiere a la riqueza agrícola de los territorios recorridos.

E ganado sobre todo se encuentra en aquellos países en gran abundancia y M. Roscos es de opinión que deberían fundarse allí grandes mataderos, depósitos frigoríficos y fábricas de conservas de carnes, con lo cual, podría ser un centro tan importante como Chicago.

De nuestros corresponsales

DE CIUDADELA.—Mientras se escriben estas notas se están llevando a cabo las elecciones de Diputados a Cortes. Se ha comentado desfavorablemente la disposición de la Autoridad gubernativa trasladando a Mercadal las fuerzas de la Guardia Civil. ¿Para qué se destinaron a Ciudadela dichas fuerzas si en circunstancias que podrían ser útiles se destinan a un pequeño pueblecito que cuenta con una brillante guarnición?

—Esta mañana en la iglesia de María Auxiliadora ha celebrado el Imo. Sr. Obispo misa de Comunión como feliz remate a los ejercicios espirituales dados por el Padre Salom en toda esta semana. La iglesia estaba completamente llena solamente por hombres que han acudido todos a la Sagrada Mesa. Ha sido un hermoso acto de afirmación católica.

—A las primeras horas de esta mañana ha entrado en nuestro puerto el velero «Flor del mar» procedente de Barcelona con carga general.

—Ha llegado a tal grado el lamentable estado de la carretera que nos une a Mahón que son pocos los vehículos que se atreven a pasarla. Resulta imposible mandar o recibir algún objeto o mercancía del interior de la isla.

El camión no circula, tampoco los carros de trajinero, el auto llega solo de Mahón a Mercadal y tan solo el intrépido «Borruga» es el que se aventura diariamente a pasar el camino y aún en malísimas condiciones, pues casi siempre llega con un coche pequeño incapaz para el tránsito de viajeros y mercancías.



Martes 21 de Diciembre de 1920. — PROGRAMA SELECCION

A las 5 y media de la tarde. A las 9 de la noche

La interesantísima película en 5 partes

EL MISTERIO de un CRIMEN

por la gran artista CORINNE GRIFFITH

La célebre cinta en dos partes, marca «Mack Sennet»

EL IDOLO DE LA LUISA

Jueves día 23 de Diciembre de 1920. — A las 5 y media.

SESION INFANTIL

Para las próximas fiestas se preparan escogidos programas que llamarán extraordinariamente la atención. Cada día de fiesta, variación de programa.

De perdurar así, tendremos que recurrir a la antigua usanza o sea a los caminos de herradura y montados en boricos.

—Con motivo de las elecciones se está comentando también la falta de seriedad política de uno de los más caracterizados primates de las izquierdas.

EL CORRESPONSAL 18—12—920.

Santoral
Sancti de hoy.— Santos Tomás apóstol y Termistocles mártir.
Sancti de mañana.— Santos Demetrio, Zenón, Flaviano y Anastasio.

ANTONIO ROCA Y BOFILL
Médico—Cirujano
Garganta, Nariz y Oído
Calle Deyá, núm. 3.
Consulta de 2 a 5.
(Da 12 a 1 gratis a los fallos de recursos).

MAHÓN

Es el «Círculo Menorquina» se celebrará a la una de esta tarde el banquete en honor del Diputado por Menorca don Guillermo García Parreño, organizado por varios entusiastas amigos.

Las listas de inscripción llenáronse ayer rápidamente, pudiéndose decir que a pesar de la premura con que se ha organizado el acto, será una nueva manifestación de afecto y simpatía que se rendirá al ilustrado Auditor de la Armada y digno representante de Menorca don Guillermo García Parreño.

El señor García Parreño salió ayer para Ciudadela con el objeto de despedirse de sus numerosos amigos de aquella ciudad y demás pueblos de la Isla, debiendo regresar a Mahón sobre las doce de esta mañana. Esta tarde visitará el pueblo de Alayor.

Ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Mahón», que saldrá nuevamente para la Ciudad Condal con escala en Aludis, a la una de esta tarde.

Hoy fine el Opiño que este año se nos ha mostrado en extremo lluvioso y frío.

Mañana entramos ya en la estación invernal que suele traer como secuela inevitable los vientos fríos y grandes tempestades.

COKE. Pidas precios: FABRICA DE GAS.

Mañana, día 22, es el señalado para el sorteo extraordinario de la Lotería Nacional.

Como en años anteriores, hemos confiado con nuestra Agencia un servicio urgente para poder ofrecer al público los números premiados que publicaremos en listas, mañana por la tarde.

En el vapor «Mahón» ha llegado esta mañana nuestro amigo el joven comerciante don José Codina Villalonga.

En nuestro artículo de ayer «El Triunfo de Menorca» se realizó una errata en el párrafo cuarto donde dice «pidiendo más precio» en lugar de decir «pidiendo más presión».

Por la vigilancia nocturna fué detenido un sujeto que en la noche de ayer promovía escándalo en la vía pública. También fueron capturados tres mozaletes que rompieron una cristal de la puerta del café «La Morada», a los que se castigó a indemnizar al dueño de la pérdida.

COKE. Grandes existencias. FABRICA DE GAS.

Para pasar las fiestas de Navidad en compañía de sus familias, han llegado esta mañana varios jóvenes que cursan estudios en las Academias Militares y Universidades de la Península.

El vapor «Mahón» ha sido portador de un automóvil «Ford» para un particular de Ciudadela y otro «Maytag» tres banquetes, para los representantes de dicha marca en esta ciudad que lo pondrán a la venta.

Sobre las siete de esta mañana ha llegado a este puerto, procedente de Valencia, Ibiza y Palma, el vapor correo «Ileña».

Dicho buque supenderá de nuevo viaje, para los puertos de procedencia, esta noche a las ocho.

Señor escarabos los puestos de venta de pavos que este año se han instalado, vendiéndose hasta ahora a precios elevados.

Si tosa usted es porque no conoce las pastillas KLAM.

Tres reales la caja en todas las buenas Farmacias.

Verdadera economía casera

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad de colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

